农村一二三产业融合发展的案例研究

刘海洋

(长春师范大学历史文化学院, 吉林 长春 130032)

摘要:农村产业融合有利于促进传统产业创新、拓宽产业发展空间、产生新的产业形态、推进产业结构优化。然而农村产业融合,也面临资金缺口、土地利用、剩余劳动力转化、农产品品质提升等发展瓶颈。吉林省现代农业先导区——吉林市孤店子镇在推进农村一二三产业融合过程中,坚持多方受益的价值取向将旅游业作为主导产业,通过"村企共建"、整村土地流转、发展现代生态农业、推进农村经济循环发展、延伸农业产业链等措施,有效促进了农业一二三产业融合发展。

关键词: 农村经济; 旅游业; 三产融合

中图分类号: F323 文献标识码: A 文章编号: 1007 - 7685(2016) 10 - 0088 - 04 **DOI**: 10. 16528/j. cnki. 22 - 1054/f. 201610088

"十三五"规划纲要明确提出,"推进农村一二三产业融合发展" "拓展农业多种功能,推进农业与旅游休闲、教育文化、健康养生等深度融合。" [1] 可见,推进农村一二三产业深度融合,促进农业与旅游产业联动发展,是"十三五"时期农村经济发展的重要突破口。其中,旅游产业作为第三产业在拉动农村经济发展、剩余劳动力安置、农产品消费、乡村文化挖掘等方面具有较强的产业优势,[2] 为农村产业融合提供广阔的市场空间和增长动力。本文以吉林省现代农业先导区——吉林市孤店子镇一二三产业融合发展为案例,总结其发展模式和路径,以对其他地区农村一二三产业融合发展提供参考。

一、农村一二三产业融合发展的优势

随着产业发展实践的逐渐深入,一二三产业间的界限越来越模糊,各产业间也必将出现不断融合的趋势。^[3]这既是产业发展的需要,也是产业发展方式的创新。综合看,农村一二三产业融

合发展具有以下优势:

(一)农村产业融合发展有利于促进传统产业创新

农村的传统产业是农业,由种植业和养殖业两大业态构成。在现代经济运转模式下,传统农业需要第二产业和第三产业的支持,同时不断创新自身的发展形态。一二三产业融合发展不是简单的产业叠加,而是需要贯穿于产品生产、消费的全过程。第二产业可为农业提供大型机械设备、反季节生产的工业条件、产品精细化包装、农产品远距离保鲜运输设备等。通过第二产业的深加工,提高农产品的附加值。第三产业可为农业提供充分的市场供求信息、精准的品牌定位,改善农产品的核心技术,进一步挖掘农产品的文化价值、对地域性农产品的深度推介等。通过一二三产业的融合发展,可在种植、加工、包装、运输、宣传、销售、服务等环节对传统农业进行产业创新,进而形成新的产业形态。

作者简介: 刘海洋, 长春师范大学历史文化学院副教授, 中国科学院东北地理与农业生态研究所博士后。

注: 本文是吉林省教育厅人文社会科学重点研究基地重大招标项目"旅游视角下的少数民族文化传承与变迁研究"(编号: 201334) 和吉林省社会科学基金项目"吉林省边疆地区旅游生产力布局及发展潜力研究"(编号: 2016JD35) 的成果。

(二)农村产业融合发展有利于拓宽产业发展空间

产业发展的两个目标: 一是效率提高 二是质量提升。效率与质量是产业发展空间的两个重要表现。农村产业融合发展是拓宽农村产业发展空间的重要手段。农业生产效率的提升离不开农业种植技术的改良和农业机械设备的使用 ,同时新的储存加工技术和成熟的运输条件可明显提高农业产品的质量。[4] 按现代产业的划分标准 ,前者技术的改良属于第三产业 ,加工与运输方式属于第二产业。因此 ,只有在一二三产业高度融合的背景下,才有可能不断拓宽农业的发展空间。

(三)农村产业融合发展有利于产生新的产业形态

传统的一二三产业界限相对清晰,但在产业融合的背景下,产业间的界限已逐渐模糊,并逐渐被行业界限所取代。如 农业与工业融合,产生了粮食深加工行业;又如,应用现代大工业思维,产生了依托农业机械的大型农场。工业化生产技术也可对农产品进行精细的品牌化包装,一方面能延长农产品的保质期,另一方面又能增加农产品的商业品位,围绕农业不断衍生出新型产业形态。如 近年来旅游产业与农业的融合发展,产生了耕种体验游、农业观光游、农业采摘游、农家乐休闲游等新的产业形态。

(四)农村产业融合发展有利于推进产业结构优化

生产要素一般包括人力、资金、土地、技术等,这些要素在区域内的分配往往决定该区域的产业结构。产业结构优化的核心目标是使各生产要素的使用效率达到最大化进而使产业结构更符合社会经济发展的需要。一二三产业的充分融合。有利于各生产要素在各产业间的流动进而使产业协调发展。[5]如在大规模采用农业机械化后农业产生大量剩余劳动力而这些劳动人口可以出让土地使用权的方式获得农产品加工、运输的优先权或者获得乡村旅游的经营权。这既是市场经济发展的基本要求,也是产业结构优化的突出表现。

二、农村一二三产业融合发展的主要瓶颈 (一)产业融合发展的资金缺口较大 推进农村一二三产业融合发展,粮食加工业 和旅游业这两大产业不可或缺。而粮食加工业的资金需求较大、除机器、厂房等固定资产投资外,粮食收购、储藏、运输、商标注册、产品宣传、质量监控、人员工资垫付、员工培训等也需大量资金。同时、旅游业发展也需大量资金投入、除旅游交通基础设施的修建、旅游接待设施的建设等固定资产的投资外,还包括旅游文化挖掘、旅游资源规划、旅游产品推荐等无形资产投入。[6] 因此,资金缺口较大是农村地区发展粮食加工业和乡村旅游业最主要的瓶颈。

(二)农业规模化发展的土地制度不完善

农业机械化是推进农业规模化的前提条件,而选种精品化是实现规模化农业的必要保证。长期以来,我国农业生产模式都是将土地分成若干小块,并在每块土地采用不同的工作模式,这种模式不利于大型农业机械的使用和优良品种的推广。现行农村土地制度与农业规模化经营、农民增收、市场化运营不相适应问题愈加凸显。因此,在保证农民土地权益的前提下,解决规模化农业所需的土地问题是推进农村产业融合发展的重要途径。

(三)农村剩余劳动力的分流转化困难

第二产业为农业发展带来生产器械和标准化加工手段,第三产业为农业发展带来生产技术、市场咨询、金融服务等支持力量。因此,农村一二三产业融合发展的最直接表现就是农业生产效率的提高。而在农业生产效率提高后,耕作相同面积的土地所需的劳动力数量随之减少,如何安置剩余的农村劳动力就成为亟待解决的现实问题。[7]农村剩余劳动力的合理安置,一方面要考虑劳动力本身的素质;另一方面要考虑产业的相关性。尽可能在农村提供更多的就业岗位,应是农村一二三产业融合发展需要解决的问题。

(四)农产品质量提升方式尚需改进

农产品质量提升涉及诸多环节,从种子选择到生产加工,再到产品储存与运输,任一环节的疏忽均会导致农产品质量下降。同时,耕作环境因素也对农产品质量影响很大,如土壤环境、地下水成分、气候条件等。农村一二三产业融合发展必须以提高农产品品质为宗旨,将现代工业标准化

— 89 —

生产的相关经验 引入到农业的标准化生产中 通过生产流程控制和生产环境监测等方式提高农产品的品质 这是推进农村一二三产业融合发展需要解决的问题。另外 利用互联网技术进行农产品生产环节的追踪、通过农产品历史文化的挖掘塑造高品质的形象、通过旅游者的产地消费提高农产品的经济附加值,也是推进农村一二三产业融合发展需要解决的问题。

三、吉林省吉林市孤店子镇一二三产业融合 发展的主要举措

吉林省吉林市昌邑区孤店子镇是长吉图开发 开放战略中长吉产业创新发展示范区建设的先导 区之一,而其所辖的大荒地村是吉林省现代农业 示范区的典型代表。大荒地村距市中心 25 公里,幅员面积 10 平方公里,辖 9 个社、6 个自然屯。 在推进新农村建设的过程中,发挥龙头企业的引领和带动作用,打造新农业、建设新农村、培育新农民,以推进产业融合为主要手段,促进农民增收,转变村民观念。在推进农村一二三产业融合发展中,大荒地村的主要措施集中在以下方面:

(一)注入资金开启"村企共建"

在经过多方调研、科学论证的基础上,大荒地村与省内产业化龙头企业——东福集团形成了"村企共建"的新型合作关系。这种新型的合作关系,一方面为大荒地村的发展注入了强大的资金支持,另一方面为村内一二三产业融合发展提供了政策保障。"企业持续增效、村民持续增收",形成了村企良性互动、共同发展的新局面。

(二)推进整村土地流转

在保证农民土地承包经营权不变和自愿流转的前提下,大荒地村以每公顷 1.55 万元的价格^① 从农民手中将耕地统一流转到种植公司,流转合同一签五年不变,继续流转费用只增不减。同时,农民脱离土地后,可优先到村内的粮食加工企业或旅游温泉度假村就业,年收入 2 万元左右。综合看,农村土地流转后,农民收入远高于耕种收入,且规避了耕种过程中的自然灾害风险。通过整村土地流转,实现了农民增收、村集体和企业增

效的双赢目标,为农业规模化、品质化发展奠定了坚实基础。

(三)发展现代生态农业

在政策和土地保障的前提下,大荒地村将一 二三产业充分融合发展 基本实现农业集约化、机 械化、生态化、信息化、休闲化 不断向现代生态农 业迈进。一是农业集约化。大荒地村全村 1300 公顷土地全部实现流转 由种植公司统一经营、统 一管理,水稻种植实现标准化、规范化。二是农业 机械化。大荒地村建设了节约用地型的四层农机 服务中心和育苗基地 配备 500 台套现代化农业 机械,育苗、插秧、施肥、收获全程机械化,现代农 业的种植模式节约 15% 的生产成本 提高 18% 的 单产。三是农业生态化。大荒地村在选种上全部 选择绿色有机稻种 在施肥上全部施用有机肥 在 防病虫害上实行生物质诱化剂 采用稻田养鸭、养 鱼、养蟹等先进生产方式 种植绿色、有机水稻 打 造优质高效农业,水稻基地被评为生态农业示范 区。四是农业信息化。为提升现代农业发展水 平 大荒地村构建了物联网溯源系统 实现了以网 络管理为主、人工管理为辅的现代农业管理方式, 为育苗、插秧、收获、仓储一系列的生产环节提供 安全保障。另外,"大荒地"品牌大米还与阿里巴 巴公司合作实现了电商销售。五是农业休闲化。 大荒地村着力发展休闲旅游产业,将观光农业与 温泉文化、民俗文化、饮食文化、满族文化相结合, 创建了五星级旅游企业 年接待能力达到 50 万人 次。

(四)推进村内经济循环发展

在推进农村一二三产业融合的过程中,大荒地村在不断调整产业结构的同时,逐步摸索出绿色环保的循环经济发展模式。抓住水稻这一源头,将碎米制成有机米酒,将稻草进行秸秆还田,将稻壳压缩成炭棒,成为再生能源,配套建设养殖场,利用畜禽粪便和碳棒灰制作有机肥料,种植绿色、有机水稻,形成种植业、养殖业、加工业等产业循环发展的产业链条,实现体内循环的发展方式,推动生态农业建设和现代农业持续发展。同时,

① 1.55 万元中包括流转费 1.3 万元和国家粮食直补资金 0.25 万元 1.55 万元中包括流转要 1.3 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.3 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.3 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.55 万元中包括流转要 1.3 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.35 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.35 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.55 万元中包括流转要 1.55 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.55 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.55 万元和国家粮食直补资金 1.55 万元 1.55 万元 1.55 万元中包括流转要 1.55 万元 1.55 万元

以旅游产业为循环经济的突破口,大力发展温泉休闲产业和文化旅游产业,打造农耕博物馆、王府院落、乌拉古城影视基地等一批文化旅游景观,吸引大量游客到大荒地村旅游观光。

(五)延伸农业产业链

大荒地村在不断完善公共服务体系的同时, 也不断创新农业经营方式,延伸产业链条。如,扶 持乡村旅游业发展,包括在村内开发温泉度假村; 开发绿色有机农产品等。随着城镇化进程的加快,大荒地村整体形象不断改善、公共服务体系逐 渐健全、生态农业理念日渐普及、温泉旅游度假广 受关注。目前,大荒地村着眼发展养老产业,以温 泉为载体,结合自然田园风光,将旅游产业与养老 产业有机结合,打造康复养老基地。

(六)完善产业融合发展配套服务体系

大荒地村在依托产业融合、提高经济效益的过程中,注重公共服务体系建设,坚持以人为本,不断提高村民的居住环境、生活条件和幸福指数。目前,大荒地村已建31 栋农民新居,吸纳924户农民集中居住,并在新居内建设老年公寓,村里65 周岁以上老人可选择性入住;与吉林市人民医院合作建设卫生院,满足农民就地看病需求;正在规划建设九年制义务学校,保障学生就近入学,享受高质量教育的需要;已建成污水处理厂1个、垃圾中转站9个,治理1公里排水河道,彻底改变了农村"垃圾靠风刮,污水靠蒸发"的污染局面;已建成健身广场、篮球场、公路、草坪绿化等涉及村民生活的环境设施及配套设施,村民不用出村便可享受与城市居民一样的公共服务。

四、吉林省吉林市孤店子镇一二三产业融合 发展的路径与启示

(一)以多方受益为价值取向推进农村一二 三产业融合发展

在大荒地村的改革实践中,企业、社区、农民各利益相关者主体都是受益群体。企业规模不断扩大、产业链条逐渐完善;农村社区得到改善,公共服务设施完备、新农村建设成绩斐然;农民收入增加、抵抗风险能力增强,生活质量改善。从生产

要素流转看 企业获得了进行生态农业所需的土地 农民不仅获得了土地流转收入 还获得了相应的工作机会 社区获得了发展旅游产业所需的优良公共环境。

(二)以旅游业作为促进农村一二三产业融 合发展的突破口

旅游业是包括吃、住、行、游、购、娱等六要素的综合性产业,在现代市场经济条件下,其与农业、工业以及第三产业中的其他行业,会产生千丝万缕的联系。农业本身就可成为旅游产业观光的对象。如,大荒地村拥有的良好的自然条件是其发展乡村旅游业的基础,因此,围绕其自然条件和传统的农业资源优势,大荒地村将旅游业作为一二三产业融合发展的突破口。其中,农业生态园就是典型代表;农产品加工过程和大机械生产场景可开发成农业观光型旅游产品;绿色农业产品可提升旅游餐饮消费的质量,为旅游者提供绿色健康的食品;农产品可成为旅游纪念品,为旅游购物提供更多的选择。大荒地村的实践证明,促进旅游业发展是推进农村一二三产业融合的手段,更是未来提升产业融合水平的方向。

参考文献:

[1]新华网. 中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个 五年 规划 纲要 [EB/OL]. http://news. xinhuanet. com/politics/ 2016lh/2016 - 03/17/c_1118366322. htm.

[2]刘海洋. 文化变迁视角下的民族旅游产品开发研究——以吉林省伊通满族自治县为例[J]. 满族研究 2015(2):93-98.

[3]林 茜.产业融合背景下农业旅游发展新模式[J].农业经济 2015(9):61-62.

[4]国家发展改革委宏观院和农经司课题组. 推进我国农村一二三产业融合发展问题研究[J]. 经济研究参考 2016(4):3-28

[5]苏毅清,游玉婷,王志刚.农村一二三产业融合发展:理论探讨、现状分析与对策建议[J].中国软科学2016(8):7-28.

[6]姜长云. 推进农村一二三产业融合发展的路径和着力点 [J]. 中州学刊 2016(5):43-49.

[7] 景建军. 中国产业结构与就业结构的协调性研究 [J]. 经济问题 2016(1):60-65.

(责任编辑:任春杨)